#### 【乐活·经济】

# 长寿路街道荣获 首批"市级特色创业型社区"称号

#### □记者 周晶 整理报道

"2019 年上海市特色创业型社区创建评估现场评审会"近日在市职业培训指导中心召开。长寿路街道参评首批"上海市特色创业型社区"。经过激烈角逐,最终长寿路街道在31个街镇中脱颖而出,荣获首批"市级特色创业型社区"称号。

评审会的街镇现场陈述环节, 长寿路街道办事处主任赵永尊作了 交流发言。他围绕创新创业工作目 标,从创建工作政策落实、组织实 施、载体建设、品牌打造、氛围营造、 典型培育、特色成效等方面入手,着 重介绍具有长寿特色的多项服务模 式和"创客鸟巢"工作品牌,向市创 业专家评审团充分展示了长寿路街 道党工委在就业创业工作领域的关 心与支持,及取得的卓越成绩。

#### 建章立制"重保障" 打造多元新载体

长寿路街道把"扶持创业"作为社区建设的重要内容,落实机构、场地、人员、制度、经费、工作"六到位",在长寿社区形成汇聚众智众力、园区联动发展的局面。

### 多措并举"创品牌" 营造创新大环境

长寿路街道积极打造"创客鸟巢"工作品牌。"创客鸟巢"工作品牌。"创客鸟巢"工作品牌为创业者提供场地、培训、注册指导、孵化基地对接、职介招聘联动、政策扶持等"一站式"服务。

"创客鸟巢"工作品牌已推出"创友 T-TIME"、"苏河论坛"、"创业集市"、"私董会"等项目;设计制作《创客鸟巢宣传手册》,目前,品牌正在进一步加大工作宣传力度。

#### 示范引领"树标杆" 激发科创新动能

长寿路街道开展创业人物评选



"创客鸟巢"工作品牌为创业者提供培训

活动,积极打造创业新高地。在创业型社区创建过程中,长寿涌现出了科技部创新创业人才毛羽;"中国创翼"大赛"创翼之星"稻荷科技王吉明;上海"十佳"创业新秀"碧虎科技"王剑锋等近百名创业典型,创业示范效应显著。

#### 砥砺奋进"抓实效" 谱写聚力新篇章

长寿路街道实施社区、园区、校区"三区联动"机制,启动"送政策、送资源、送服务"模式;夯实"一站、两块、两平台"建设,即成立"就业创业工作站"、在南块和北块片区分别开设开业指导专窗、搭建"长寿视野","长寿就业汇"微信平台,精细化服务得到创业者认可。



长寿路街道"创客鸟巢"工作品牌

长寿路街道通过"创客鸟巢"品牌打造,不断更新特色服务,切实打通政策落地"最后一公里",推动了就业创业工作全面开展。 创新创业工作永远在路上,今后,长寿路街道将全力推进品牌创建工作,努力将"创客鸟巢"打造成创新创业的平台、学习交流的驿站、帮创职介的场所、孵化培训的基地,全面提升长寿就业创业工作服务新水平。

#### 【乐活・身边】

# 拒绝"等靠要"主动"挑起干"

# 翻新儿童乐园,芙蓉花苑小区跑出自治项目加速度

#### 记者 周晶 摄影 黄亚辉

芙蓉花苑小区建成于 1999年,毗邻苏州河和多条轨交线路,小区户型新颖、绿化面积大,在当时可谓风光无两的品质住宅小区。开发商还特别预留了一块面积约 140平米的地方作为儿童乐园和健身点,更是给小区增添了不少活力。随着时间流逝,儿童乐园设施设备陈旧,光顾的小朋友越来越少,逐渐成为小区里的"边缘"地带。这么大的地方不能充分利用,在寸土寸金的上海着实浪费。何况小区里有小朋友的家庭不少,居民们还是希望这里能发挥应有的作用。

### 想做还得敢做 居民区党组织给力支撑

在2019年的"四百"走访活动中,芙蓉花苑居委干部听到不少居民希望儿童乐园能够修整利用的呼声,十月份,这件事被正式提上小区的议事日程。由居民区党组织的牵头,居委、物业、业委会和居民代表一起商量这事儿怎么办。经过初步估计,在这块地方铺设塑胶地板,重建滑梯、跷跷板、摇摇乐等儿童娱乐设施并安装门和护栏,需要大约4万元钱。

钱从哪来?用物业维修基金或 争取政府项目补贴?流程长路漫漫, 还有许多不确定因素。找共建单位 和居民赞助?一旦涉及钱,事情就 变得敏感和复杂起来。能募集多到 少钱,谁来监管和合理使用钱,都是摆在大家面前的麻烦。不过用芙蓉花苑居民区书记傅文磊的话说,"只要是为了公共利益,有困难也要想办法干。只要大家都秉持公心,全程公开透明操作,咱们不怕人说。"在党组织的给力支撑下,小区开始组建自治小组,尝试用"众筹"的方式尽快推进这个项目。

# 拒绝"等靠要" "自治小组"操心自家事

居委会、业委会、物业以及居民代表7人组成了儿童乐园改建项目自治小组,名单于2019年11月15日正式在小区张榜公布。一周后,自治小组就开始"上岗"忙活起来——有人去联系共建单位,动员他们募捐;有人在小区楼组长、居民微信群中发布信息,号召小区居民捐款并通报项目进展;有人负责仔

细地记录好每一笔捐款;还有人开始实地考察、货比三家,寻找合适的设施设备提供商、建造商并做好成本控制……

修葺后的儿童乐园,地上铺设

在这个过程中,居民区党支部作为辅助,监督整个事情的流程和进度,并且暂时保管募集到的资金。在"自治小组"的全程操心下,项目在全小区的知晓度和参与度极为广泛,募捐通知才发出去5天,就有50余户居民参与捐款。到2019年11月底,捐款的居民已经达到80余户。

## "参与感"跑出"加速度" 儿童乐园修葺一新再开放

"我们捐 200 块好吧,家里有小孩子,更需要这块地方。"6号楼一位居民带着现金跑到居委。"谢谢您的热心,不过我们接受居民个人捐款的话上限就是 100 块,不用那么多,贵在参与。"居委干部忙着

解释。由于小区的几家共建单位主动担当,出了资金的"大头",需要居民捐的额度并不大。"小区的共建单位像创业电梯、沙田物业、精锐教育、常真建筑装潢公司等,都很给力,居民也很踊跃。所以我们没有特意'发动'居民来捐款,也不强求捐多少,重要的是希望大家关心和参与小区的公共事务。"傅文磊说。

每家每户的几十块、上百块很快汇聚成实打实的成果,自治小组全方位的努力也使项目光速落地。2019年12月15日,修葺一新的儿童乐园重新开放,小区内的亲子家庭倾巢出动,孩子们对乐园中的各

类游艺设施跃跃欲试。

不久前,党的十九届四中全会提出"建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体"。芙蓉花苑小区儿童乐园改建项目的推进,正是这一理念的生动实践。早在今年5月,芙蓉花苑小区21号楼就成功加装了电梯,打响整个长寿路街道商品房小区加装电梯的头炮。小区33号、35号等几幢楼也在紧锣密鼓的施工中,居民们不日就能坐上电梯。效率源自居民对小区的责任感和主人翁意识,摆脱"等靠要"、劲往一处使,才能跑出项目加速度,拥有获得感。

